际联席会议工作,牵头落实中央深化投融资体制改革的相 关要求,认真履行中信保和丝路基金部委董事职责。配合财 政部做好亚投行筹建工作。

- (三)继续落实新一轮预算改革任务。起草《商务部项目 预算评审操作规程(试行)》,选取并指导2家预算评审机构 开展2017年项目入库评审工作。全面推进绩效管理。加强 对部属企业财务监管,首次全口径编报部属企业决算。
- (四)配合开展援外改革。修订《对外援助成套项目和对外技术援助项目财务管理办法(试行)》《对外援助物资项目财务管理办法(试行)》《援外项目管理机构项目管理费管理办法(试行)》,会同财政部制定《援外学历学位教育项目资助费用管理暂行办法》,制定援外财务监督工作方案,建立援外项目预算评审制度,做好南南合作援助基金相关工作。
- (五)做好其他改革工作。牵头做好培训疗养机构试点 改革,配合做好行业协会、商会脱钩相关工作。推进特办公 务用车改革。做好国库集中支付改革衔接工作。统筹安排预 算资金,及时足额落实工资改革要求。

#### 四、夯实基础工作,进一步提高财务工作水平

- (一)夯实财务基础工作。梳理2016年加强财务基础工作要点,及时督促落实。印发《商务部办公厅关于进一步加强直属事业单位财务管理基础工作的通知》。完成商务部机关和直属单位财经纪律执行情况自查和重点检查。
- (二)做好资产清查工作。成立商务部资产清查工作领导小组,制定工作方案,加强业务培训和工作督导,开展部本级和特办、事业单位资产清查专项审计,汇总审核驻外机构清查结果。
- (三)优化财务监督和服务职能。完善驻外财务制度,印发《关于进一步加强驻外甲类经商机构财务管理的通知》,制定《商务部驻外机构审计(巡视)工作规程》,建立驻外会计人员档案,汇编驻外甲类经商机构财务制度。加强预算执行分析,按月编制支出情况简报。加强政府采购管理。优化资金审核流程,加强财务制度宣讲。
- (四)加强审计巡视工作力度。配合完成审计署对商务部 2015 年度预算执行审计、财政存量资金专项审计以及纪工委专项巡视工作。组织召开商务部经济责任审计联席会第 5 次会议,制定《2016 年商务部内部审计工作计划》。修订《专项资金审计暂行办法》,组织对江西等 2 省电子商务进农村专项资金管理使用情况审计。对 30 个驻外机构开展财务巡视检查。召开部属事业单位和商协学会审计问题通报会。

#### 五、加强商务财务系统干部队伍建设

一是加强干部培训。组织开展全国商务部门财务处长培训,通过邀请专家解读政策、开展地方工作交流等方式,进一步促进学习交流。二是开展干部交流轮岗。安排干部到定点扶贫地区挂职锻炼,同时选调地方干部赴驻外经商机构担任会计等职务。三是搭建双向交流平台。充分运用和完善重点联系企业统计调查系统、内外贸专项资金网络管理系统等平台,促进信息的双向沟通和协调。

(商务部财务司供稿)

## 文化事业 财务会计工作

2016年,文化事业财务会计工作以专项巡视整改为主要抓手,坚持问题导向,坚持改革创新,较好地完成了各项工作任务。

#### 一、适应改革要求,确保文化财政投入总量

2016年, 文化财务系统积极适应财政体制改革新环境, 加强与宏观管理部门的沟通协调,不断提升对文化发展改 革的保障水平。2016年全国文化事业费达到770.69亿元,比 上年增加87.72亿元,增幅12.84%;全国人均文化事业费 55.74元,比上年增加6.06元,增幅12.2%。2016年落实文化 部部门预算56.41亿元,其中:一般公共预算52.41亿元,与 上年基本持平;国家艺术基金4亿元。同时,落实中央补助 地方文化事业专项资金49.03亿元及国家发展改革委地方文 化设施建设专项资金12.24亿元,用于"三馆一站"免费开 放、国家非物质文化遗产保护、"三区"人才支持计划文化工 作者专项、城市社区文化活动中心(文化活动室)设备购置、 公共数字文化建设、贫困地区村文化活动室设备购置、流动 文化车工程、流动舞台车工程、送戏下乡项目以及地市级公 共文化设施建设、国家非物质文化遗产保护利用设施建设 等项目。另外, 文化产业发展专项资金和国有资本经营预算 也得到有效保障,支持文化企业做大做强。

#### 二、优化投入结构,确保文化扶贫落实到位

- (一)策划实施多个文化扶贫项目。根据扶贫攻坚总体战略部署,文化部不断争取中央财政加大转移支付投入力度,优化转移支付结构,确保文化精准扶贫、精准脱贫落到实处。策划实施贫困地区村文化活动室设备购置、流动文化车工程、送戏下乡等多个面向贫困地区的项目。根据国务院扶贫开发领导小组的要求,参与国家全面扶贫工作的文件起草、工作督导等工作,并将文化扶贫工作纳入其中。
- (二)积极推动对口支援工作。建立健全分工协作、监测交流、督促检查和总结评估等工作制度,积极整合文化系统资源,进一步健全对口支援工作长效机制。2016年9月组织召开第五次全国文化系统对口支援西藏工作会议,部署对口支援工作,对接支援项目,有效调动全国文化系统支援西藏文化建设的积极性。

#### 三、强化统筹协作,确保设施建设顺利推进

(一)国家级重大文化设施建设明显加速。国家美术馆工程设计方案进一步修改优化。"平安故宫"及其配套工程稳步推进,北院区项目明确项目选址。国家图书馆国家文献战略储备库项目签署用地补偿协议、战略合作协议,启动方案设计招标。中央歌剧院剧场完成主体工程地上二层结构

施工。中国工艺美术馆、中国国家画院扩建、中国交响乐团翻扩建、中央芭蕾舞团业务用房扩建等项目也取得不同程度进展。

- (二)基层公共文化设施建设进入新阶段。编制《"十三五"非物质文化遗产保护利用设施规划》,支持219个国家非物质文化遗产保护利用设施建设项目。推动支持中西部地区县级戏曲艺术和具有民族特色的国有文艺院团,试点建设一批综合性排练场所。推动村级文化设施建设,组织召开全国村级公共文化设施建设工作座谈会,配合中宣部开展百县万村综合文化服务中心示范工程。配合国家发展改革委下达2016年地方文化设施建设专项资金。包括地市级公共文化设施建设扫尾项目72个,下拨中央预算内投资8亿元;非物质文化遗产保护利用设施建设项目57个,下拨中央预算内投资4.24亿元。积极推进《公共美术馆建设标准》和《专业剧场建设标准》编制工作。
- (三)海外文化设施建设稳步推进。国家主席习近平出席驻前南使馆旧址遇难烈士纪念活动并为贝尔格莱德中心奠基。加强内外协调,成功完成中共六大会址修复任务。中共六大会址常设展览馆举行开馆仪式,国家主席习近平和俄罗斯总统普京发来贺电,国务院副总理刘延东和俄副总理戈洛杰茨出席开馆仪式。实现六大会址、瑞典、柬埔寨、白俄罗斯、荷兰5个中心年内揭牌的目标。按照项目特点和成熟程度推进匈牙利、越南等中心的调研筹建工作。
- (四)文化部中小型建设项目规范实施。落实"三年滚动投资计划"编报要求,指导直属事业单位做好项目策划,加强项目管理,努力改善各单位基础设施条件。2016年度共落实文化部系统建设项目6项,总投资3174万元。

### 四、抓好审计整改和制度建设,确保资金使用安全规范

- (一)进一步加大监督检查工作力度。组织实施直属事业单位和直属企业审计全覆盖工作、完成行政事业单位资产清查和直属企业清产核资工作,全面开展财经纪律执行情况自查自纠工作,推动转移支付地方专项资金监督检查机制研究工作。监督检查工作的内容和范围进一步扩展,手段进一步丰富,监督管理触手由部本级、直属事业单位延伸到驻外机构、直属企业、地方专项和拨付资金,确保不留空白和盲点。在审计署 2015 年预算执行审计中,文化部问题数量和问题金额占比均为近年来最低。
- (二)加强制度建设,形成长效机制。始终坚持用制度管权管事管钱,使制度成为资金、项目安全运行的有效保证。2016年,文化部财务司共计制定和修订各类制度20余项。其中,根据巡视、审计的整改要求,牵头制定修订文化部因公临时出国、公务用车、公务接待、办公用房和会议费等方面的管理办法;根据部领导指示,针对拨付资金、劳务费发放、项目支出政府采购和固定资产出租出借等容易产生廉政风险的关键点和日常工作中的薄弱环节,制定出台系列制度办法,堵塞管理漏洞;根据海外中国文化中心发展和管理需求,研究制定中心专项业务费、资产管理等方面的制度规程。

(三)建立健全直属企业资产管理机制。加强顶层设计,将企业财务决算管理和国有资本经营预算、文化产业发展专项资金等涉企管理职能进行统筹调整,集中管理。加强资产评估、产权转让等重大事项管理,研究拟定《文化部直属企业国有资产重大事项工作指南》。

#### 五、创新手段机制,确保资金运行优质高效

(一)深入推进购买服务,积极转变投入方式。按照中央深改办要求,认真抓好政府向社会力量购买公共文化服务改革政策措施落实情况督察工作。经过督察推动,大部分省(区、市)出台了购买公共文化服务实施意见,建立起购买公共文化服务资金保障机制。同时,文化部本级也积极开展向社会力量购买公共文化服务工作。全国各省(区、市)安排购买公共文化服务专项资金超过65亿元,有效推动财政投入方式转变,促进公共文化领域供给侧改革,发挥社会和经济效益。

为进一步指导各地文化厅局推动向社会力量购买公共 文化服务工作,2016年6月,在江苏省无锡市召开文化部向 社会力量购买公共文化服务工作座谈会暨现场经验交流会, 对下一阶段工作作出部署。

- (二)开展综合考核评价,充分发挥引领作用。继续开展直属事业单位财务综合考评工作,促进单位主动加强内部控制、强化内部管理。组织开展内部控制基础性评价工作。继续实施中直院团企业化管理改革绩效评价工作,激发中直院团内生活力。研究制定中直院团剧节目创作和公益性演出专项资金管理办法,进一步明确经费支持方向、具体标准,提高财政资金使用效益。
- (三)实行预算执行"双挂钩"制度,推动资金高效运行。 创新预算执行管理方式,进一步强化预算执行主体责任,严 格落实预算执行"双挂钩"制度,将预算执行与预算安排挂 钩、与司局和单位领导班子及领导干部个人年度考核挂钩。 做好盘活存量资金工作,全面系统清理结转结余资金。

(文化部财务司供稿 王浩任执笔)

# 卫生计生事业财务会计工作

2016年,各级卫生计生财务部门围绕健康中国建设、深化医药卫生体制改革和国家卫生计生委重点工作,强化卫生计生事业职责,以政策研究、资金保障、监督管理、队伍建设为重点,中心工作成效显著,重点工作稳步推进,整体工作水平不断提高。

#### 一、完善政策,服务重点工作

(一)开展政策研究制定,推动各项工作开展。一是完善 计划生育投入机制。按照《中共中央国务院关于实施全面两 孩政策改革完善计划生育服务管理的决定》,制定印发《财